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6.16 ¸ÀªÉðAiÀÄgÀ£À(¸ÉÌÃ¯ï qÁæ¬ÄAUï)[¥ÀæªÀiÁt £ÀPÉë]   
  
¤ÃªÀÅ gÉÊvÀgÀ ºÉÆ®UÀzÉÝUÀ¼À£Àß UÀªÀÄ¤¹¢ÝÃj. CªÀÅUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¤AiÀÄ«ÄvÀ 
§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ°ègÀÄªÀÅ¢®è (wæPÉÆÃ£À, ZÀvÀÄ¨sÀÄðd, DAiÀÄvÀ... EvÁå¢). EAvÀºÀ d«ÄÃ£ÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
C¼ÀvÉ ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ »rAiÀÄ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ.  EzÉÃ jÃw, 
CgÀtåUÀ¼À, £À¢ÃwÃgÀzÀ C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÆß ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. ªÉÆÃdtÂzÁgÀgÀÄ (¸ÀªÉðAiÀÄgïì) 
¸ÀgÀPÁgÀ¢AzÀ F J¯Áè C¼ÀvÉUÀ¼À£Àß ªÀiÁqÀ°PÁÌV £ÉÃ«Ä¸À®àlÖªÀgÀÄ. CªÀgÀÄ C¼ÀvÉ ªÀiÁr «¹ÛÃtð 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ.   
ºÉÆ®UÀ¼À, CgÀtåUÀ¼À, £À¢UÀ¼À D¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ «ÄÃlgï, Q. «ÄÃlgï £À°è EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
PÁUÀzÀUÀ¼À°è awæ¸À®Ä MAzÀÄ ¥ÀæªÀiÁt(¸ÉÌÃ¯ï) ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. (GzÁ 1 Q. «ÄÃ = 1 ¸ÉA.«ÄÃ, 100 

Q.«ÄÃ = 1 ¸ÉA. «ÄÃ . . . ) 
 
£ÀªÀÄUÉ PÉ¼ÀV£À PÉ®ªÀÅ DPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä UÉÆvÀÄÛ: 
 

¸ÀA. DPÀÈw «¹ÛÃtðzÀ ¸ÀÆvÀæ «ªÀgÀuÉ 
1 wæPÉÆÃ£À =

2
1 bh b = ¥ÁzÀ, h = JvÀÛgÀ 

2 DAiÀÄvÀ = lb     l = GzÀÝ, b = CUÀ® 

3 vÁæ¦då =
2
1 (a+b)h a, b= ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ, h = JvÀÛgÀ 

  

JAvÀºÀ DPÀÈwAiÀÄ£ÀÆß ªÉÄÃ¯É PÁtÂ¹zÀ vÀgÀºÀ «¨sÁV¹zÀgÉ, JAvÀºÀzÉÃ DPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtð 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 

«¹ÛÃtð PÀAqÀÄ »rAiÀÄ®Ä C£ÀÄ¸Àj¸À¨ÉÃPÁzÀ ºÀAvÀUÀ¼ÀÄ :   
 
 
 ºÀAvÀ PÀæªÀÄ

1 C¤AiÀÄvÁPÀÈwAiÀÄ ºÉÆ®ªÀ£Àß wæPÉÆÃ£À, DAiÀÄvÀ, vÁæ¦dåUÀ¼ÁV «¨sÁV¹. 
2 PÁUÀzÀzÀ ªÉÄÃ¯É ¸ÀÆPÀÛ ¥ÀæªÀiÁtPÀÌ£ÀÄ¸ÁgÀªÁV £ÀPÉë gÀa¹ 
3 ¥ÀæwÃ DPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
4 §AzÀ GvÀÛgÀªÀ£Àß ¥ÀæªÀiÁt¢AzÀ UÀÄtÂ¹, ¤dªÁzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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6.16 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1:  ¥ÀPÀÌzÀ°è PÉÆlÖ avÀæzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r ªÀÄvÀÄÛ «ªÀgÀUÀ¼À£Àß ¸ÀªÉðAiÀÄgï£À vÀBSÉÛAiÀÄ°è 
§gÉ¬Äj. 
  
¥ÀjºÁgÀ:  
zÀvÀÛ avÀæzÀ «ªÀgÀªÀ£Àß ªÉÆÃdtÂzÁgÀgÀÄ »ÃUÉ £ÀªÀÄÆ¢¸ÀÄvÁÛgÉ: 
 

¸ÀA. AD ¬ÄAzÀ JqÀPÉÌ 
©AzÀÄUÀ½VgÀÄªÀ 
zÀÆgÀ («Ä.) 

A ¬ÄAzÀ AD ªÉÄÃ°£À 
©AzÀÄUÀ½VgÀÄªÀ 
zÀÆgÀ(«Ä.) 

AD ¬ÄAzÀ §®PÉÌ 
©AzÀÄUÀ½VgÀÄªÀ  
zÀÆgÀ («Ä.) 

1   P UÉ 60 P ¬ÄAzÀ B UÉ 70 

2 Q ¢AzÀ G UÉ 15 Q UÉ 80   

3 R ¤AzÀ F UÉ 60 R UÉ 100   

4   S UÉ 125 S ¤AzÀ C UÉ 20 

5 T ¬ÄAzÀ E UÉ 90 T UÉ 175   

6   D UÉ 225   
 
 
 
 
 

 

   

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

««zsÀ DPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtð: (avÀæzÀ°è 1 ¸ÉA.«ÄÃ = 10 «ÄÃ ¸ÉÌÃ¯ï£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹zÉ)  
 

AD=
10
225 =22.5 ¸ÉA.«ÄÃ 

AP=
10
60 =6 ¸ÉA.«ÄÃ 

AQ=
10
80 =8 ¸ÉA.«ÄÃ 

AR=
10
100 =10 ¸ÉA.«ÄÃ 

AS=
10
125 =12.5 ¸ÉA.«ÄÃ 

AT=
10
175 =17.5 ¸ÉA.«ÄÃ 

PB=
10
70 =7 ¸ÉA.«ÄÃ 

QG=
10
15 =1.5 ¸ÉA.«ÄÃ 

RF=
10
60 =6 ¸ÉA.«ÄÃ 

SC=
10
20 =2 ¸ÉA.«ÄÃ 

TE=
10
90 =9 ¸ÉA.«ÄÃ 
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««zsÀ DPÀÈwUÀ¼À «¹ÛÃtð: (avÀæzÀ°è 1 ¸ÉA.«ÄÃ = 10 «ÄÃ ¸ÉÌÃ¯ï£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹zÉ)  
 
 

¸ÀA. DPÀÈw ¸ÀÆvÀæzÀAvÉ ZÀ.¸É.«Ä.UÀ¼À°è 
«¹ÛÃtð

1 ΔPBA =
2
1

*70*60   2,100 

2 ΔGQA =
2
1

*15*(60+20)     600 

3 vÁæ¦då 
FRGQ 

=
2
1

*(60+15)*20     750 

4 vÁæ¦då 
SCPB 

=
2
1

*(20+70)*(20+20+25)   2,925 

5 ΔDSC =
2
1

*20*(50+50)   1,000 

6 vÁæ¦då 
ETRF 

=
2
1

*(90+60)*(25+50)   5,625 

7 ΔETD =
2
1

*90*50   2,250 

    MlÄÖ «¹ÛÃtð 15,250 

      
 
 

                

 
avÀæzÀ°è 1 ¸ÉA.«ÄÃ = 10 «ÄÃ DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ  ¤dªÁzÀ  DPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtð 
= 15,250*10*10 ZÀ. «ÄÃ. = 15,25,000 ZÀ. «ÄÃ. = 1.525 ZÀ. Q. «ÄÃ. 




